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Цель: сформировать представление о возникновении славянской азбуки, о появлении письменности на Руси.
Задачи:

· закрепить знания учащихся об устройстве городов Древней Руси и умения работать с лентой времени и исторической картой;

· вспомнить и дополнить материал о славянской азбуке, её создателях и древнерусских летописях;

· дать представление о развитии просвещения и школах Древней Руси;

· познакомить с тем, как создавалась рукописная книга, и сравнить древние книги и современные;

· создать условия для понимания детьми значимости древнерусских летописей для учёных и ценности рукописных книг как произведений искусства;

· способствовать духовно-нравственному воспитанию учеников, прививать интерес к истории своей Родины.
Ожидаемый результат: все учащиеся должны получить представление о возникновении славянской азбуки, возникновении письменности на Руси; уметь использовать различные способы подачи информации при взаимодействии с другими людьми.
Оборудование: иллюстрации с изображением букв славянской азбуки и древних рукописных книг.
Ход урока:
1. Организационный момент

- Здравствуйте, ребята!

Давайте начнём наш урок с небольшого стихотворения:

Мы сюда пришли учиться,

Не лениться, а трудиться.

Поработаем старательно,

Будем слушать мы внимательно!
2. Актуализация опорных знаний

– Сейчас мы проверим с вами, что вы узнали о городах 10–11 веков Киеве и Новгороде.

Индивидуальное задание  по карточке  (4 человека работают с карточками)
Карточка 1. Расскажите, что такое кремль.

Карточка 2. Что вам известно о занятиях новгородцев?

Карточка 3. Какие великолепные сооружения украшали Древний Киев?

Карточка 4. В чем важность открытия берестяных грамот?

Фронтальный опрос

1.От каких слов произошло слово «город»? (Городить, огораживать)

2.Что из себя представляли первые города? ( Поселки – крепости)

3.Как назывался центр русского города? ( Кремль)

4.Что располагалось внутри кремля? ( Княжеский дворец, дом знати)

5.Как назывался стольный град великих князей ? (Киев)

6.При каком князе в Киеве появились замечательные архитектурные постройки? ( При Ярославе Мудром)
7.Назови эти сооружения (Золотые ворота, Софийский собор, храмы, дворцы)

8.На берегах какой реки расположился Новгород? ( Волхов)

9.А у какого озера он стоит? ( Ильмень – озера)

10.Кто жил в этом городе? ( Бояре, купцы, ремесленники)

11.Что нашли археологи? ( Мостовые, берестяные грамоты)

12. Как назывались заостренные палочки для письма на бересте? ( Писала)
3. Самоопределение к деятельности
Итак, мы узнали, что в Новгороде были найдены берестяные грамоты. Люди умели писать и читать. И сегодня мы на уроке подробно поговорим о письменности на Руси.

— Цели этого урока вы определите, восстановив предложения.

(Кто на Руси создал славянскую письменность? На чем и чем писали на Руси?)

письменность Кто Руси славянскую на создал? на чем Руси На писали и чем?

Наша с вами задача — найти ответы на поставленные вопросы.

 4.  Открытие новых знаний
Работа по учебнику
— Прочитайте два абзаца на с. 56 учебника. Сформулируйте свои вопросы по прочитанному тексту. (Ученики работают самостоятельно. Задают вопросы в виде игры «Ты — мне, я — тебе».)

— Что такое летопись? (Летопись — описание событий по годам.)

Первые летописи были очень краткими. Если на протяжении года ничего не произошло, то летописец записывал: «В лето ... не бысть ничего», «В лето ... бысть тишина». В конце XI в. — начале XII в. в Киево-Печерском монастыре жил монах Нестор, который создал первую русскую летопись «Повесть временных лет». О содержании своего труда сам Нестор писал так: «Откуда есть пошла Русская земля, кто в Киеве нача первее княжити и откуду Русская земля стала есть».

— Как вы думаете, о чем хотел сказать Нестор? (Перевод: «Каково начало Русской земли, и кто первым начал княжить в Киеве, и как образовалось Русское государство».)

 Работа в парах

— Сейчас найдем ответ на второй вопрос: «На чем и чем писали на Руси?» Для этого самостоятельно прочитайте статью на с. 56-57 учебника и найдете ответы на следующие вопросы:
• Кто трудился над созданием книг в Древней Руси? (Переписчики текста, художники, украшающие книгу рисунками, переплетчики.)

• Какие чернила использовали для письма? (Черные или коричневые.)

• Что такое киноварь? (Краска оранжево-красного цвета.)

• Какого цвета краска охра? (Желтого.)

• Какими были книги в Древней Руси?

• На чем писали в Древней Руси? (На бересте и пергамене.)

• Что такое пергамен? (Материал из телячьей кожи.)

• Чем писали в Древней Руси? (Перьями и писалами.)

5. Физкультминутка
Учитель называет предметы. Если эти предметы находятся в классной комнате, дети встают, а если этого предмета в классе нет, дети сидят. Слова: цветок, стул, радуга, снег, одежда, мел, окно, воздух, дерево, доска, трава, книга.
6. Работа по новой теме урока
Сейчас мы проверим, как вы были внимательны на уроке.

Откройте рабочие тетради с.19 задание 1. Прочитайте отрывок из древнего повествования. Задаю вопросы, записанные в задании 2 рабочей тетради. Запишите все ответы, выполняя задание 2 на с.19. Какое слово получилось из первых букв этих слов? (Глаголица.)

7. Закрепление изученного 
· Кто на Руси создал славянскую письменность? (Кирилл и Мефодий)

· Как называлась первая азбука? (Глаголица)

· Как называется азбука, благодаря которой появился современный алфавит? (Кириллица)

· Что такое летопись? (Летопись - писание событий по годам)

· Где велись летописи? (В монастырях)

· Кем? (Монахами)

· Как звали монаха, который написал «Повесть временных лет»? (Нестор)

· На чём писали в Древней Руси? (На пергамене).

· Что такое пергамен? (Писчий материал из телячьей кожи)
8. Подведение итога урока
– Давайте вспомним, на какие вопросы мы должны были получить ответы во время урока. Ответили на них?

– Прочитайте предложения, вставляя пропущенные слова, используя знания, полученные на уроке. 

Славянскую письменность создали ….. и …... 

(Славянскую письменность создали Кирилл и Мефодий)

На Руси писали на «….» и «…..», используя для этого «….» и «…..». 

(На Руси писали на бересте и пергаменте, используя для этого писало и перья)
9. Рефлексия
– Кому было интересно на уроке?

– Кому захотелось больше узнать про рукописные книги?
 10. Домашнее задание
с. 55—58 учебника пересказ, выполнить задание 3 на с. 19 рабочей тетради.
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